

ИСКРА БАРЗАСА

ГАЗЕТА БАРЗАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б)
и РАЙСПОЛКОМА
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

10 МАРТА 1939 Г.
№ 15 (188)
ПЯТНИЦА

ЦЕНА
5
КОП.

Великий исторический день

Сегодня в Москве, столице нашей родины, открывается XVIII съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). Сегодня на историческую Кремлевскую трибуну поднимается любимый вождь и учитель народов товарищ Сталин, чтобы подвести итоги великих побед и начертать дальнейший путь борьбы за коммунизм.

Весь советский народ с радостным волнением будет вслушиваться в слова великого продолжателя дела Ленина и не только наш народ, но и трудящиеся массы во всех уголках земного шара. Ибо имя — Сталин — звучит одинаково на всех языках всех народов. Сталин — это беспредельная любовь к обездоленным и угнетенным и столь же беспредельная ненависть к эксплоататорам и угнетателям. Сталин — это горячий призыв к борьбе с голодом, нищетой, войной, с угнетением трудового люда. Сталин — это мир, счастье и радость. Сталин — это коммунизм.

Руководимые великим Сталиным трудящиеся Советского Союза добились блестящих побед в строительстве коммунистического общества. В СССР уже осуществлена в основном первая фаза коммунизма — социализм. Наши огромные достижения, вызывающие радость и восхищение всего передового человечества, записанные в Стalinской Конституции, Конституции подлинного советского демократизма и победившего социализма.

Разрешенная основная историческая задача 2-ой пятилетки — окончательно ликвидированы все эксплоататорские классы, полностью уничтожены причины, порождающие эксплоатацию человека человеком и разделение общества на эксплоататоров и эксплуатируемых. Решена труднейшая задача социалистической революции — завершение коллективизации сельского хозяйства; это глуб-

бочайший революционный переворот, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года.

В Советском Союзе создано новое общество, базирующееся на союзе дружественных классов: рабочего класса и крестьянства. Границы между классами советского общества стираются.

Великие победы социалистического строительства достигнуты благодаря творческому трудовому подъему, самоотверженности и геройизму многонационального советского народа, руководимого партией Ленина — Сталина. Победы социализма — это наши победы. Они одержаны нами рабочими, крестьянами, служащими, интеллигентами; нами — строителями нового общества; нами — гражданами СССР, единными и сплоченными в великую, всепобеждающую силу. Морально-политическое единство советского народа, кровные, нерушимые связи народа с коммунистической партией — это та сила, которая разгромила подыхающих врагов народа, троцкистско-бухаринских шпионов, вредителей, агентов фашизма; это та сила, которая сотрет с лица земли всех врагов социалистического общества и разобьет черепа бесновущихся фашистских варваров; это та сила, которая преодолеет все трудности и приблизит нас в третью сталинскую пятилетку к сверкающим высотам коммунизма.

XVIII съезд партии открывается в тот период, когда наша страна вступила в новую полосу развития — в полосу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Тезисы доклада Т. Молотова на XVIII съезде ВКП(б) о третьем пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР рисуют величественные перспективы дальнейшего расцвета социалистического хозяйст-

ва, подъема социалистической культуры и материального благосостояния советских граждан. Победа 3-ей пятилетки сделает наше государство еще более богатым, еще более могучим неуязвимым для врагов.

СССР — социалистическое государство рабочих и крестьян — закончил в основном техническую реконструкцию народного хозяйства и по уровню техники производства в промышленности и сельском хозяйстве стоит впереди любой капиталистической страны Европы. Теперь наша страна приступает к решению основной экономической задачи СССР: догнать и перегнать также в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенные Штаты Америки, окончательно решить эту задачу в течение ближайшего периода времени.

Тезисы доклада Т. Молотова на XVIII съезде ВКП(б) об изменениях в уставе партии еще больше оттачивают организационное оружие нашей партии. Изменения в уставе ВКП(б) обеспечивают рост мощи и боеспособности большевистских рядов, дальнейшее развитие внутрипартийной демократии, дальнейшую активизацию каждого коммуниста на каком бы посту он ни находился, полное выполнение грандиозных планов 3-ей сталинской пятилетки.

Мы уверены в победе 3-ей пятилетки, мы уверены в победе коммунизма, ибо мы боремся под великим непобедимым знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, ибо мы руководствуемся в своей борьбе передовым учением марксизма-ленинизма, ибо нас ведет к победам наш испытанный вождь, беспредельно любимый товарищ Сталин.

Наш горячий привет легатам XVIII съезда ВКП(б)!

Наш горячий привет любимому вождю и другу трудящихся Иосифу Виссарионовичу Сталину!

ПОЛОЖЕНИЕ В ИСПАНИИ

В Мадриде образовано "правительство национальной обороны". Председателем совета министров является генерал Михаэль, министром иностранных дел Видерро, министром народной обороны подполковник Касадо, министром внутренних дел Карильо.

На углах улиц и в ряде пунктов Мадрида выставлены пулеметы. Войсками оцеплены важнейшие центры города, куда никто не допускается, кроме представителей власти.

В ночь на 7 марта гражданские и военные власти Валенсии согласия "совета национальной

обороны" заняли помещение коммунистической партии и примыкающих к ней организаций. Произведены аресты.

6 марта в Тулузе (Франция) на самолетах из Испании прибыли: глава испанского правительства Негрин, министр иностранных дел Алварес дель Вало и ряд других министров.

Переворот в Мадриде привлек к себе внимание всего французского общественного мнения. Смысл этого переворота ни у кого не вызывает ни малейших со-

мнений: образованное в Мадриде "правительство национальной обороны" готовит сдачу всей республиканской зоны Испании слуге итalo-германского фашизма генералу Франко. Мадридский переворот, ставящий цель сломить сопротивление республиканцев, является ударом по независимости Испании и в конечном счете по безопасности Франции.

Контрреволюционный переворот приведет к окончательному утверждению на французских границах их итalo-германского фашизма.

Сегодня в Москве, столице нашей родины, открывается XVIII съезд ВКП(б).

Навстречу XVIII съезду ВКП(б)

Обязательства выполнены

Между колхозами Бессоновского сельсовета было заключено предсъездовское соревнование по подготовке к весеннем-посевной кампании.

При проверке выполнения взятых обязательств установлено, что колхоз "Таежный партизан" в соревновании занял первое

место. Семена подготовлены полностью, хранятся в хорошем состоянии. Во время пробного выезда можно было убедиться, что подготовлен инвентарь, сбруя, тягловая сила и сами колхозники.

Колхоз "Таежный партизан" свое обязательство выполнил. А. Прохорова.

Февральский план перевыполнен

Высокими производственными показателями встречают XVIII съезд ВКП(б) старатели Кельбесских золотых приисков. Прииск Левая Вершина февральский план выполнил на 143 проц., Благовещенка — на 111 проц. Перевыполнили план Романовка, артели "20 лет Октября", "1-ое мая", "Третья пятилетка" и многие другие.

Если январский план был выполнен по управлению на 55 проц., то февральский — 101,4 проц.

Лучшие стахановцы — почетные люди приисков добились высокой производительности труда. Например, Колокольцев, Базилевич и Лучков задания выполняют на 200 проц. Затулин Артем, Окусин и др. рабочие выполняют норму от 180 до 200 проц.

Значительно выросли ряды стахановцев и ударников.

Производственный подъем растет с каждым днем.

П. Нижников.

Жены ИТР в борьбе за выполнение плана

Жены рабочих и инженерно-технического персонала, Коньютинского лесозаготовительного участка, активно помогают мужьям выполнять предсъездовские обязательства.

26 февраля в лес дружно вышли 19 женщин в помощь своим мужьям.

В этот день они выбросили 1013 куб. метров снега,

подготовив фронт работы лесорубам.

2 марта группа женщин выбросила 792 куб. метров.

Женщины серьезно готовятся к XVIII партийному съезду, горят желанием ознакомить его высокими показателями на производстве и в быту.

Блинова, Мачина, Буглеева, Алексеева.

Женщины к XVIII партийному съезду

Работницы и домохозяйки пос. Барзас соревнуются за достойную встречу XVIII съезда большевистской партии.

Женщины активно участвуют в кружках ГСО и сдают нормы на оборонные значки.

Мама Юлия к XVIII съезду открыла женскую и дет-

скую консультацию. Полностью ее оборудовала наглядными пособиями, нужной мебелью и т. п.

Т. Каримова оборудовала показательные детские ясли. Приобрела для яслей новую мебель, белье и др. необходимые вещи.

К. Борейнина.

Торжественное собрание

7 марта, вечером, в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание женщин поселка Барзас, посвященное Международному коммунистическому женскому дню.

Доклад о дне 8-е марта сделал тов. Алхазова.

18 лучших женщин-работниц премировали. Среди них тов. Базилевская — наборщица типографии

издательства "Искра Барзаса", тов. Шумилова — телеграфистка-морзистка райотдела связи, тов. Милорадова — работница госбанка и другие.

После собрания силами драматического кружка были поставлены пьесы Ю. Болотова "Оказия" и концерт.

8 марта по предприятиям и учреждениям проводились семейные вечера.

1814*)

Завещание

Как умру—похороните
На Украине милой,
Посреди широкой степи
Выройте могилу.

Чтоб лежать мне
на кургане,
Над рекой могучей,
Чтобы слышать, как
бушует
Старый Днепр под кручиной.

И когда с полей Украины
Кровь врагов постылых
Понесет он—вот тогда я
Встану из могилы.

Поднимусь я и достигну
Божьего порога—
Помолиться. А покуда—
Я не знаю бога.

Схоронивши—
поднимайтесь,
Цепи разорвите.
И горячей вражьей кровью
Волю окропите.

И меня в семье великой,
В семье вольной, новой—
Не забудьте, помяните
Вашим добрым словом.

Перевел с украинского
поэт-орденоносец
А. Твардовский.

*) 125-летие со дня рождения Тараса Шевченко.

А. М. ГОРЬКИЙ
о Т. Г. ШЕВЧЕНКО

Шевченко—все знал
или, по крайней мере—
все чувствовал: еще
юношей, он, взглянув на
жизнь народа оком
поэта и прорицателя, вос-
кликнул:
И день иде...

ПЕВЕЦ ОБЕЗДОЛЕННЫХ И УГНЕТЕННЫХ

Народы Советского Союза празднуют 125-летие со дня рождения великого украинского поэта, бывшего крестьянина Тараса Грекорьевича Шевченко.

Среди лучших людей прошлого века, отдавших свою жизнь борьбе с самодержавием и крепостничеством, Тарасу Шевченко принадлежит одно из первых мест. Сын угнетенного, бесправного народа, он был его пламенным певцом, выразителем его горя, гнева и несокрушимой воли к освобождению. Не даром так ненавидели Шевченко украинские, польские и русские помещики, грабившие крестьянство обездоленной Украины. Не даром царское правительство видело в Тарасе Шевченко могучего и опасного противника, стоявшего в одном боевом ряду с русскими революционными демократами — Чернышевским и Добролюбовым.

Бесконечными преследованиями, тюрьмой и ссылкой пыталось самодержавие сломить дух великого поэта. Шевченко отвечал ударом на удар. Сквозь все преграды пробивался его мощный голос, звучали беспощадные обличения:

«А слез, а крови!—
Напойте
Всех императоров
хватило бы...»,—
писал Шевченко о судьбе народов в царской России.

Из глубины сердца вырывались слова огромного гнева и силы:

«Царей, кравых
шинкарей,
В ларях окованных
закуй,
В глубоком склепе
замуруй!»

Запрещенные стихотворения Шевченко перешли

давались из уст в уста. Из тайно переписывали, заучивали наизусть. Они звучали повсюду — и в убогих крестьянских хатах, и в тюрьмах, где томились заключенные революционеры.

Поэзия Шевченко, проникнутая духом интернационализма, горячей любовью к родине и ненавистью к ее угнетателям, укрепляла в миллионах людей волю к борьбе, надежду на светлые грядущие дни. Поэт не дожил до этих дней. Его голос умолк, когда темная, беспресветная ночь еще стояла над нищей и угнетенной страной. Но Тарас Шевченко — даже мертвый — был страшен для самодержавия. Его творчество оставалось под запретом.

...Прошли годы. Исполнилось заветная мечта Тараса Шевченко. Его родная Украина стала свободной, счастливой, цветущей страной. Под руководством партии Ленина — Сталина, при помощи братского русского народа украинский народ навсегда сбросил с себя цепи рабства. Нет больше на Украине помещиков, польских магнатов и царских колонизаторов! Нет их, и они больше никогда не вернутся!

Крепка и нерушима в нашей стране сталинская дружба народов. Тесна и

плодотворна их культурная связь. Гениального русского поэта Пушкина знают и любят везде — на Украине, в Грузии, в Армении, в Узбекистане. 750-летие великой поэмы Шота Руставели вместе с грузинским народом праздновала вся страна.

Таким же близким и родным стал во всех уголках нашей родины певец Украины Тарас Шевченко. Его стихи издаются миллионным тиражом. На многие языки народов СССР переводится знаменитый «Кобзарь» Шевченко. В город Канев, на могилу великого поэта, ежедневно приезжают тысячи экскурсантов — представителей различных национальностей, населяющих нашу страну.

На горе, высоко над Днепром похоронен Тарас Шевченко. Его родная Украина стала свободной, счастливой, цветущей страной. Под руководством партии Ленина — Сталина, при помощи братского русского народа украинский народ навсегда сбросил с себя цепи рабства. Нет больше на Украине помещиков, польских магнатов и царских колонизаторов! Нет их, и они больше никогда не вернутся!

«Как умру — похороните
На Украине милой,
Посреди широкой степи
Выройте могилу.

Чтоб лежать мне
на кургане,
Над рекой могучей,
Чтобы слышать,
как бушует,

Старый Днепр
под кручиной.

Велика заслуга Тараса Шевченко перед родиной.

А. М. Горький писал, что Шевченко «заслуживает высокой оценки именно как первый и величайший народный поэт...»

Трудящиеся Советской страны бережно хранят бесценное творческое наследие поэта-борца, который весь свой огромный талант, всю свою жизнь отдал народу.

М. Львов.

1939

Думка

Тяжко, тяжко жить на свете
Сироте без роду:
Негде, негде приютиться,—
Хоть с горы — да в воду!
Утопился б, чтобы света
Собой не печалить;
Утопился б, — сиротине
Некуда причалить.
У богатых — доли в поле
Жито убирает.
А моя-то, горемыка,
За морем блуждает.
Хорошо везде богатый,—
Их повсюду знают.
А со мной сойдутся люди,—
И не заметают.
Пусть гербатый, да богатый,—
Дивчина полюбит.
Надо мной же насмеется
И не приголубит.
«Чем же я плохой родился,
Чем же не удался?
Иль тебя любил не крепко,
Или надругался?
Люби ж себе, мое сердце,
Люби, кого знаешь,
Да не смеяйся надо мною,
Если вспоминаешь.
Ой, пойду я на край света,
Счастье кликать стану.
Отыщу, а может статься,—
Как листок завину».«
Пошел казак одинокий,
Побрел на чужбину.
Искал долю в чужом поле
Да там и загинул.
Посмотрел си в час пред-
смертный—
Как солнце лучится...
Тяжко, тяжко на чужбине
С жизнью рас проститься!

Перевел с украинского
поэт-орденоносец
М. ИСАКОВСКИЙ.

Н. А. НЕКРАСОВ
о Т. Г. ШЕВЧЕНКО

Все он изведал: тюрьму
петербургскую
Справки, допросы,
жандармов любезности,
Все — и раздольную степь
Оренбургскую,
И ее крепость...



ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ВЕЛИКОГО ПОЭТА

В 1814 году перечень «крепостных душ» украинского помещика Энгельгардта пополнился еще одним человеком: в селе Маринцы, Киевской губернии, в семье бедного крестьянина Григория Шевченко родился сын Тарас. Маленький крепостной, которому суждено было стать великим народным поэтом, с детских лет испытывал нужду, голод, тяжесть подневольного труда.

В 1831 году помещик Энгельгардт отправился в Петербург. Вместе с «барином», в качестве его слуги, едет 17-летний Тарас Шевченко. В эти годы у юноши уже обнаружился неодинственный талант живописца, и помещик решает «дать ход» его таланту: Тарас был отдан в ученье... к маляру Ширяеву.

Тайком от маляра Тарас ходил в Эрмитаж, изучал картины великих мастеров живописи. Случайно Шевченко познакомился с из-

вестнейшим художником Брюлловым, который сразу же принял горячее участие в судьбе юноши.

И вот Тарас — ученик Академии художеств. Знатоки пророчат ему широкую славу живописца.

Брюллов и его друзья решили освободить Шевченко от крепостной зависимости. Брюллов нарисовал портрет поэта Жуковского. Портрет был разыгран среди знакомых художников. Таким образом собрали 2500 рублей — сумму, которую помещик Энгельгардт потребовал за выкуп Шевченко. Тарас свободен, — он больше не крепостной.

Во время своего пребывания в Академии художеств Шевченко начинает писать стихи, все сильнее и сильнее увлекаясь поэтическим творчеством. В 1840 году Шевченко выпустил первое издание своей книги стихов «Кобзарь», и большая нежданная слава

поэта приходит к молодому художнику.

Все свои помыслы, весь свой огромный талант Шевченко направляет на борьбу против царского правительства, против польских и украинских помещиков. Он выступает среди крестьян, как пламенный революционный агитатор. Он пишет ряд новых замечательных произведений и среди них — «Сон», разящую сатиру на монархию. Все громче и громче звучит обличающий голос поэта; он зовет к борьбе, к революционному восстанию:

«...поднимайтесь,
Цепи разорвите,
И горячей вражьей
кровью
Волю окропите».

Весной 1847 года Шевченко был арестован при въезде в Киев и отправлен

в Петербург. Затем последовал приговор: «...За сочинение возмутительных и в высшей степени дерзких стихотворений... определить рядовым в

Оренбургский отдельный корпус». Но для изощренной жестокости царя Николая I и этого было недостаточно. Он сделал свою «правку» к приговору: «...под строжайший надзор с занятием писать и рисовать».

Десять лет провел Шевченко в каторжной военной ссылке, в тюрьме и крепости. Но царским пачкам не удалось сломить дух поэта-борца. Вернувшись после ссылки в Петербург, Шевченко сблизился с русскими революционными демократами, во главе которых стоял знаменитый Чернышевский. С новой силой звучит гневный голос Шевченко, призывающий к борьбе и мщению.

Поездка на родину... Это последняя поездка: жандармы опять арестовали поэта за революционную пропаганду. Шевченко при-

везли обратно в Петербург, и в'езд ему в пределы Украины был запрещен на всегда.

Жестокие преследования, которым подвергался Шевченко, на много сократили его жизненный путь. Он умер в 1861 году, был похоронен сперва в Петербурге, а затем тело его было перевезено на Украину, в Киев.

В своем завещании Шевченко писал, обращаясь ко всем обездоленным, которых он видел в мечтах своих счастливыми и свободными:

«И меня в семье великой,
В семье вольной, новой—
Не забудьте, помяните
Вашим добрым словом!»
Великая вольная семья народов Советской страны не забыла Тараса Шевченко. Жива помять о нем, живы его прекрасные памятные стихи, близкие и любимые не только украинским народом, но и всеми народами нашего многонационального советского государства.